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Uppgift 1. (20 poiing)
Avgdr om vart och ett av foljande pastaenden dr sanna cller falska och motivera ditt svar.

i} Nir ett 95 %-igt konfidensintervall har beriiknats #r sannolikheten 95 % att intervallet
innchaller det sanna men okiinda parameterviirdet.

ii) En ligre konfidensgrad ger ott bredare konfidensintervall (allt annat lika).
iii) Signifikansnivan o ir sannolikheten att nollhypotesen dr falsk.
iv) p-virdet dr alltid stérre én signifikansnivan.

v) Vid ctt test av Hy : it = 1y mot alternativhypotesen H, : g = p, kommer cn ligre
signifikansniva innebiira att testets styrka okar.



Uppgift 2. (20 poiing)

Antalet briinder i Sverige under tidsperioden 1974-2003 visas i nedanstiende tabell. Om
intensiteten av briinder under tidsperioden ir konstant borde observationerna vara slump-
miissigt. ordnade. Ett siitt att undersdka om det finns en trend i sckvensen av brinder ér
att testa om ordningen av positiva och negativa avvikelser frain medelviirdet i sckvensen ér
slumpmissig. Testa detta med ett limpligt icke-parametriskt test pa signifikansnivan 0.01.

Ar 1974 1975 1976 1077 1978 1970 1980 1081 1082 1983
Antal | 15833 18527 20363 19961 21044 21135 20059 20698 27870 28 97

Ar 1984 1985 1986 1987 1988 1980 1990 1991 1992 1993
Antal | 30 920 32160 32471 34038 42171 23893 33238 31925 31082 36252

Ar 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003
Antal | 37984 37645 36649 G1 795 41968 41855 45301 41853 43894 37 634

Uppgift 3. (20 poing)

En tillverkare av golfutrustning iir intresserad av att undersoka om ctt nytt material (material
A) i skaften pa golfklubbor kar golfslagens liingd jamfort med det traditionella materialet
(material B). Handlaren viljer shumpmissigt ut 5 personcr som fir anviinda klubbor med
skaftmaterial A och 5 personer som far anviinda klubbor med skaftmaterial B. Varje spelare
far sla 10 slag vardera och foljande genomsnittliga lingder uppmaittes.

Material A [ 177 195 188 179 182
Material B | 187 192 198 181 200

a) Testa med hjilp av ctt limpligt parameteriskt test om det gar att pavisa nagon skillnad
mellan de tva materialen niir det giller slaglingd. Anviind signifikansnivin 5 %.

b) Antag istiillet att tillverkaren hade valt 5 personer som var och en hade fatt anvinda
bada sorters klubbor (med skaftmaterial A och skaftmaterial B) och att tabellens kolumner
beskriver de 5 personernas resultat. Testa med hjilp av ctt limpligt parameteriskt test om
det gar att pavisa nigon skillnad mellan de tva materialen nér det giller slaglingd. Anviind
signifikansnivin 5 %.

¢) Jamfor de tva sitten att ligga upp forsoket i a)- och b)-uppgiften, vilket dr att foredra?



O

Uppegift 4. (20 poiing)

Narkotikahalten i polisens beslag av narkotiskt material anylseras arligen. For att beskriva
andelen narkotika av en viss typ i beslagen kan modellen

f=ay*t, 0<y<l,

anviindas. Hir ir y andelen narkotika och o fir en parameter. Denna modell iir ett specialfall
av en betafordelning diir den ena parametern 8 = 1. [ ctt slunpmiissigt urval av 7 beslag
registrerades [Bljande andelar:

0.354, 0.201, 0.959, 0.205, 0.172, 0.149, 0.561.

a} Hirled och beriikkna maximum likelihood-skattningen av parametern a.

b) Hiirled och beriikna momentskattningen av paramctern a.

Uppgift 5. (20 poiing)

En voltmeter miter spinningen i en elektrisk apparat. Mitningen antas vara likformigt
fordelad i intervallet (6,6 + 1), diir @ iir den sanna men okiinda spilnningen i apparaten.
Antag att Y, Yy, ..., Y, dr et slunpmissigt urval av miitningar med voltmetern.

a) Visa att Y intc r en viinteviirdesriktig estimator for 6, d.v.s. har en bias. Hur stor iir
biasen?

b) Bestiim MSE for Y niir Y anviinds som estimator for .
¢) Bilda en funktion av Y som iir en vinteviirdesriktig estimator for 0.

d) Ar estimatorn i c)-uppgiften konsistent?
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